

Электронная газета русской диаспоры в Швеции	
<i>Выпуск № 52 от 11 октября 2009</i>	<i>Объединение "РусМедиа"</i>
<i>Все выпуски и подписка на газету на сайте www.rurik.se</i>	
<i>Контакты: +46 73 726 63 90, lioudmila.siegel(a)gmail.com</i>	

Содержание

Новости

В интернете вместо Раши будет Россия.рф

Завершился Европейский фестиваль русского языка

Балтийский форум развития в Стокгольме 5–6 октября 2009

Студенты из Валанда на русской биеннале

Статьи

Сталин изменил расписание войны

Спасут ли шведы демократию в Киргизстане?

Предстоящие события

Телепередачи на русском языке из Стокгольма с 13 по 18 октября 2009

21 октября 2009 –семинар в Стокгольме “Как общественный сектор способствовал поджогам автомобилей в Мальме, Уппсале и Гетеборге”

23 октября 2009 в 16.30 “Русский бал 19 века” – петербургские школьники в Стокгольме

5 декабря 2009–Семинар “Женщины, расизм и нетерпимость”

Предложения о сотрудничестве

Музейный фонд МСРС «Реликвии русского зарубежья»

Подписка на газету “Голос Родины”

Новосибирск предлагает дружить сайтами

Выставки из России и концерты российских исполнителей– предлагает Тверь

Электронная газета подготовлена:

Редактор – Людмила Сигель, автор интернет–проекта www.rurik.se, председатель Объединения “РусМедиа”, председатель Союза русских обществ в Швеции

Оформитель – Олег Краснухин

Новости

В интернете вместо Раши будет Россия.рф

Через две недели произойдет революция в Глобальной сети — адреса напишем по-русски.

Полная версия: <http://rus.in.ua/news/1944.html>

Завершился Европейский фестиваль русского языка

2 октября 2009 года в Театре оперы и балета Консерватории им. Н.А.Римского-Корсакова состоялась заключительная церемония Европейского фестиваля русского языка. Фестиваль был организован Международной ассоциацией преподавателей русского языка и литературы (МАПРЯЛ) при поддержке Фонда «Русский мир», фонда Олега Дерипаски «Вольное дело» и Федеральной целевой программы «Русский язык».

Полная версия: <http://rus.in.ua/news/1938.html>

Балтийский форум развития в Стокгольме 5–6 октября 2009

Этот саммит проходит уже одиннадцатый раз и посвящается обычно проблемам, волнующим жителей стран, окружающих Балтийское море. Меня пригласили сделать небольшое сообщение на тему “Различия в русском и шведском менталитетах и их влияние на различия в работе некоммерческих организаций”. Оказалось, что первоначально намеченный докладчик отказался от выступления буквально за несколько дней до саммита. С поддержкой членов Русского делового



клуба в Швеции Ларисы Рыбалко и Зои Дириба, а также моих коллег и “Русского клуба” в Петербурге Татьяны Суродиной и Ольги Косогор мне удалось подготовить за весьма короткое время тезисы на шведском.

Вывод в моем докладе был сделан такой. Ни один менталитет не лучше другого. Шведский великолепно работает в шведских некоммерческих организациях, русский – в российских общественных объединениях. И поскольку у нас есть умения, знания и желание сотрудничать, то мы точно можем действовать в общих проектах!



Открывала Форум принцесса Виктория, а ее выход на сцену был предварен великолепным запоминающимся выходом военных барабанщиков. Выступил и премьер-министр Швеции Рейнфельдт. Когда в перерыве Фредрик Рейнфельдт направился к выходу, я подошла к нему и осведомилась о возможности задать вопрос. Мне хотелось узнать, есть ли в возглавляемой им партии молодые люди

русского происхождения. Поскольку господин Рейнфельдт затруднился с моментальным ответом, его пресс-атташе дала мне визитную карточку и предложила задать тот же вопрос по электронной почте. Мне хотелось получить имена политиков, которых я могла бы рекомендовать евродепутату Татьяне Жданок, планирующей Молодежный европейский русский форум в начале февраля 2010 года. Конечно, я написала в секретариат Рейнфельдта. Надеюсь, что мне удастся собрать достойную делегацию от Швеции на предстоящей брюссельской встрече.

В рамках саммита прошел семинар организации “Эффектнэтет”, на который по согласованию с устроителями подъехал и член правления Союза русских обществ в Швеции Владислав Аверкиев. В очень живой форме прошел тренинг подготовки проектов, и мы надеемся на продолжение контактов с экспертами “Эффектнэтет” при формировании заявок на европейские гранты.

Сделанное мной сообщение будет помещено на сайте объединения “Нурден” в виде видео-файла. Благодарю Маргарету Хаммерман за помощь в переводе на английский.

О Балтийском форуме развития сделал подробный репортаж Юрий Гурман, слушайте на сайте Радио Швеция www.sr.se.

Людмила Сигель

Студенты из Валанда на русской биеннале

Москвичи могут сейчас побывать на выставке произведений студентов Высшей школы искусств Валанд в Гетеборге. Вместе со студентами из Российского института современного искусства в Москве студенты Валанда создали выставку *Let Me Think*, которая является частью Третьей московской биеннале. Идея выставки возникла, когда студенты из Гетеборга и Москвы встретились во время обучения в России. *Let Me Think* будет открыта до 25 октября в кондитерской фабрике “Красный Октябрь” в Москве. Источник : “Гетеборгский шпион”/ *Göteborgske spionen*, студенческая газета Гетеборгского университета.

Статьи

Сталин изменил расписание войны

1 сентября 1939 года началась Вторая мировая война

С того дня минуло 70 лет, но до сих пор ведутся споры об истинных ее причинах. А в последние годы смысл войны, которая для нашей страны, конечно, была Великой Отечественной, подвергается ревизии. На эту тему мы ведем беседу с президентом Фонда исторической перспективы, членом Комиссии по противодействию попыткам фальсификации истории в ущерб интересам России, доктором исторических наук Наталией Нарочницкой.

- Наталия Алексеевна, принято считать, что Вторая мировая война началась с нападения Гитлера на Польшу 1 сентября 1939 года...

- Да, и вслед за тем, 3 сентября, Великобритания объявляет Гитлеру войну, что делает честь Британии - она единственная из западных держав сражалась с Гитлером с этого момента. Однако пора ставить во всеуслышание вопрос о периодизации истории Второй мировой войны. Разве к этому времени война уже не полыхала в мире, разве в Европе не шел полным ходом масштабный передел границ с помощью ультиматумов и силы? Это уже была война, просто Англия и США в ней еще не участвовали. Получается, все захваты, против

которых «великие» не протестуют, не в счет? Почему никто не вспоминает позорный Мюнхенский сговор осенью 1938 года, который позволил Гитлеру расчленить и захватить Чехословакию? Италия уже захватила Албанию. В Абиссинии (нынешней Эфиопии. - Ред.), на которую итальянцы имели большие виды, они применили химическое оружие, и 200 тысяч жителей Абиссинии погибли в адских муках. К тому моменту, как Чемберлен и Даладье позволили Гитлеру растерзать Чехословакию, на Дальнем Востоке японцы вторглись в город Нанкин на востоке Китая и вырезали там каждого десятого жителя. Потери Китая во Второй мировой войне составили 35 миллионов человек. Но почему-то западные историки не засчитывают китайские потери в общих потерях войны, как будто китайцы не люди.

- И все-таки почему именно Польша выглядит жертвой войны и, в частности, сговора между Гитлером и Сталиным?

- Польша рисует себя абсолютно невинной жертвой. Мол, если бы пакт Молотова - Риббентропа, Гитлер не пошел бы на Польшу. Но есть документы, свидетельствующие о том, что 1 марта 1939 года (почти за полгода до заключения пакта) была определена дата нападения на Польшу. И знаете, чем поляки все эти шесть месяцев занимались? Министр иностранных дел Польши Юзеф Бек, русофоб, вел переговоры с Гитлером, чтобы стать его союзником, предлагая свои услуги в завоевании Украины, чтоб Польша простиралась от моря до моря. Какой дурман должен быть в голове, чтобы думать, что Гитлер затевает войну только ради того, чтобы Данциг стал Гданьском? Кстати, Гданьском он стал благодаря нашей армии и Победе. Как и Силезия стала частью Польши благодаря Советскому Союзу и вопреки желанию США. Многие думают, что Силезия всегда была польской, а она 400 лет считалась частью Пруссии. В результате Второй мировой войны мы передали полякам третью их сегодняшней территории. Так что могли бы вести себя немного сдержаннее и не поносить нас. За коммунизм, которым мы их наградили, и вовсе поносить нечего - сколько поляков участвовали в нашей революции и даже в Гражданской войне на стороне большевиков - целые дивизии! Не говоря уже о том, что наградили тем, что было у самих и что считали самым лучшим на свете. Мы сражались не за коммунизм, а за Отечество.

- Сейчас принято говорить, что это была война двух тоталитарных режимов - фашизма и сталинизма. В этой схватке Сталину удалось победить.

- Даже в годы «холодной войны» на Западе никто не отождествлял Сталина и Гитлера, тем более коммунизм и фашизм. В западной политологии они считались антиподами. В середине 70-х изменилась стратегия Запада в отношении нашей страны, и стала целенаправленно изменяться трактовка Второй мировой войны. Начали говорить, что главное преступление Гитлера - не претензия на территории и народы и даже не расовая доктрина, а отсутствие американской демократии, а раз у нас тоже не было западной демократии, мы такие же отвратительные. Но что общего у коммунизма и нацизма? Коммунизм ставил целью облагодетельствовать весь мир, добиться всеобщего равенства. А гитлеровская расовая доктрина говорила о природной неравнородности людей и наций. И

цель ее - весь мир положить к ногам одной нации и превратить ее в расу господ. Абсолютно противоположные идеи. И вдруг акценты меняются и оказывается, что война велась за американскую демократию, что воевали два одинаково омерзительных тоталитарных монстра¹. Подумайте, какое коварство.

Моя мама, партизанка, 21-летняя учительница, оказавшись на оккупированной территории в первые же месяцы войны, воевала за то Отечество, за которое воевал мой дед, ее отец, полный георгиевский кавалер, прапорщик русской армии, в Первую мировую войну. Поэтому неверно говорить, что мы сражались за коммунизм. Когда внешний враг топчет твою землю, хочет превратить тебя в раба, вести споры о том, плохое или хорошее государство, неуместно. Беда случилась не с государством как политическим институтом, а с Отечеством.

- Но вернемся к началу Второй мировой войны...

- Британия, Франция страшно боялись гитлеровской экспансии на запад. Они осознавали масштаб аппетитов Гитлера и хотели перенацелить их на восток. И это у них получалось вначале. Мюнхенский сговор 1938 года, подписанный Чемберленом и Даладье, Гитлером и Муссолини, раздел Чехословакии - это позор для Запада. Далее Гитлер уже стремительно развивал успех, и западные державы хотели умиротворить его только за счет востока. А буквально накануне подписания пакта Молотова - Риббентропа британцы вели секретные переговоры с Гитлером, и Геринг должен был прилететь в Лондон для подписания сепаратного договора с Германией. Дипломатическая борьба последнего предвоенного года строилась вокруг вопроса: на кого первого нападет Гитлер? А то, что война неизбежна и будет идти на оба фронта, было для всех очевидно. Все дышало войной. И мы, безуспешно пытаясь достичь с Западом всеобъемлющего договора против Гитлера, поняв, что нас водят за нос, в последний момент переиграли Запад в этой игре! Даже бывший американский госсекретарь Генри Киссинджер признает, что «мерой достижения Сталина можно считать изменение расписания войны и приоритетов Гитлера». Киссинджер даже считает, что «искусство, с которым это было сделано, вполне могло быть заимствовано из учебников по дипломатическому искусству XVIII века».

Пакт о ненападении Молотова - Риббентропа (советско-германский договор о ненападении) был подписан ночью 23 августа 1939 года.

- Если бы не был подписан пакт Молотова - Риббентропа, как бы развивались события дальше?

- Гитлер напал бы на нас первых, а мы были совершенно не готовы к войне. К этому времени уже было известно - я цитирую доклад Рузвельта, - что, если будет война между Гитлером и СССР, Америка не будет вмешиваться, пока «не начнутся изменения структурного порядка». То есть пока кто-нибудь не начнет побеждать так, что его уже не

остановиши. Британия, конечно, не позволила бы Гитлеру стать «господином Евразии». Но она дождалась бы, пока немцы оттеснили бы нас в тундру, била бы его с черноморских проливов, оттесняя и нас от Черного моря. США бы высадились на Дальнем Востоке, чтобы не пустить туда Японию, все это, конечно, прижало бы в итоге Гитлера. Но и нам бы уже никогда не вернуться на наши исторические рубежи. Всю европейскую часть, всю Украину и Белоруссию у нас оторвали бы. То есть случилось бы то, что случилось в 91-м году, только при полном разгроме государства. И это был бы конец нашей истории.

Что касается территорий, в которые после пакта Молотова - Риббентропа вошли наши войска, то давайте посмотрим, что такое Западная Украина, которую Варшава называет «Восточной Польшей».

Это территория Российской империи, оккупированная Польшей Юзефа Пилсудского во время Гражданской войны. Кроме кусочка Буковины, который до Первой мировой войны не был российским. Почему раздел Украины и Белоруссии Пилсудским не считается преступлением? А возвращение этих территорий в исторические границы российского государства, пусть и коммунистического режима, клеймится как преступление? Кстати, во время заключения пакта и после занятия нашими войсками Западной Украины и Белоруссии, отторгнутой Варшавой в ходе Гражданской войны, никто на Западе не считал его чем-то совершенно необычным.

- Британия первая объявила Гитлеру войну. Почему мы с ней с самого начала не объединились в борьбе с фашизмом?

- Британия - это главная стратегическая сила, которая в то время была архитектором политики, проектов, дипломатических интриг. Гитлер захватил Данию, Бельгию - стратегические подступы к Британии, - она и стала воевать. Что представляла собой Европа после Первой мировой войны? Наспех скроенная по английским лекалам территория с огромным количеством государств, которых прежде не существовало на карте мира. Послевоенную Версальскую конференцию в 1919 году готовили англосаксы - британский премьер Ллойд Джордж и американский президент Вудро Вильсон, точнее, его загадочный помощник полковник Хаус.

Англия хотела повернуть Гитлера на восток, чтобы обезопасить себя на западе. Не говоря уже о ее извечном желании лишить нас Балтийского побережья. Если проследить британское отношение к обретениям Петра Великого, то сейчас они должны ликовать: наконец-то Прибалтика вошла в орбиту Запада. И это главное негативное и очень серьезное для нас изменение в Европе. Им бы еще Калининградскую область отнять - это их мечта. То, что в НАТО вошли Польша и Румыния, честно говоря, никакого значения не имеет. А вот Прибалтика - стратегический регион. Когда Петр Первый вышел к Балтике, Россия стала великой державой. После этого без нас уже ни одна пушка в Европе не стреляла. И мечта Британии с петровских времен была одна - отбросить нас с этих позиций. Поэтому Запад так

ликовал, когда распался Советский Союз. Наконец-то рухнула ненавистная Российская империя. Ведь цена, заплаченная Горбачевым за тоталитаризм, - 300-летняя российская история.

- Мирный договор России и Японии до сих пор не подписан. Насколько он необходим России сегодня?

- Отсутствие мирного договора с Японией - это предлог для муссирования территориальных претензий к нашей стране. Истории известны случаи, когда возвращение к нормальным отношениям обходилось без мирного договора. Так, никогда не было и уже никогда не будет мирного договора с Германией! Акт о полной и безоговорочной капитуляции лишил Германию суверенитета. Состояние войны с ней было прекращено односторонними актами воюющих держав - решением конгресса США, решением Верховного Совета СССР и так далее. А мирный договор с Германией так и не удалось из-за «холодной войны». Но разве отсутствие мирного договора с Германией мешает нашим замечательным отношениям и сотрудничеству?

Что касается Японии, она сама в Сан-Францисском договоре 1951 года подписала следующую статью: «Япония отказывается от всех прав, правооснований и претензий на Курильские острова...»

- Вскоре после окончания Второй мировой войны страны-победительницы решили закрыть доступ к трофейным архивам нацистской Германии на 60 лет. Недавно этот запрет был продлен еще на несколько десятилетий. Чего опасаются страны-победительницы?

- Трофейные архивы могут пролить свет на взаимоотношения гитлеровской Германии и других стран. Вполне возможно, что найдутся материалы, которые лишат оснований многие из принятых клише и ярлыков. Ну вот, к примеру, там могут быть материалы по секретным переговорам между Гитлером, США и Британией. Да все что угодно! А вдруг они покажут, что у всех рыльце в пушку². Не случайно есть единодушие среди соперников - США и нашей страной, - что надо повременить.

Но бороться с фальсификацией истории надо не запретами, а документами. Одна из целей Комиссии по противодействию фальсификации - стимулировать исследования, рассекречивание и публикацию документов, которые уже не позволят тиражировать «жареные» факты и мифы. Вот наш Фонд исторической перспективы готовит сборник статей и документов по Второй мировой войне³. Политика западных стран как на ладони! Будут опубликованы документы из архива Министерства иностранных дел и кое-что из архива внешней разведки.

- С точки зрения исторической науки можно представить, что Россия вернется в границы Российской империи?

После распада СССР многие республики, ушедшие с территорий, которых у них никогда бы не было, если бы эти этносы самостоятельно странствовали по истории, тем не менее воображали, что станут богаче. Россия все равно богаче всех, и динамика исторических процессов здесь большая. На той же Украине несравненно ниже потенциал, хотя это богатая страна, обладающая военно-промышленным комплексом. Но мировой кризис может ее совсем раздавить. А у России все равно останется потенциал.

- Наталья Алексеевна, почему мы так мало вспоминаем о гибели сотен тысяч красноармейцев в польском плену в 20-е годы?

- Это совершенно несправедливо, когда они нам все время тычут Катынью, по поводу которой, кстати, принес извинения Ельцин. Не говоря о том, что вопрос с Катынью до конца не исследован. Бессспорно, там были преступления НКВД, но и нацистские преступления тоже оставили свой след. А вот то, что в 20-м году на территории, оккупированной Пилсудским, оказались в плену около 100 тысяч красноармейцев, почему-то Польше не вменяют. А эти пленные были просто уморены голодом - их специально не кормили, смотрели, как они умирают...

- По сути это был прообраз фашистского концлагеря?

- Да, да. Поляки об этом не хотят вспоминать, а от нас постоянно требуют извинений. Да извинитесь за вторжение в Москву в 1612 году, за сожжение митрополита Гермогена, за участие и подстрекательство в смуте. А что вы творили на украинских и белорусских землях после Первой мировой войны? Там, кстати, отличились и предки нынешних радикально националистов Украины. В годы Великой Отечественной войны эсэсовцы поражались зверствам униатов - тех самых бандеровцев, что сейчас прославляет Ющенко. Может быть, гитлеровцы и хотели, чтобы с лица Земли исчезли все евреи и коммунисты, но на оккупированных территориях всегда предпочитали это сделать чужими руками. А униаты просто наслаждались, совершая зверства, вырезая звезды на спинах и груди несчастных евреев и красноармейцев, вешая, сжигая людей...

Но я вообще-то полагаю, что идея бросать друг другу обвинения в исторических событиях и требовать коленопреклоненных извинений в корне неверна. Надо в будущее смотреть и прощать друг другу, мы же христиане!

Интервью с Натальей Нарочницкой взяла Анастасия Плешакова

Спасут ли шведы демократию в Киргизстане?

Ибрагим Рустамбек

В конце октября делегация из Киргизстана от социалистической партии «Ата Мекен» «Отечество») выезжает в Стокгольм на съезд старейшей в Европе шведской социал-демократической рабочей партии. По этому поводу - интервью с лидером партии, в прошлом экс-спикером спикером киргизского парламента Омурбеком Текебаевым.

Но вначале небольшой экскурс в историю.

Киргизстан – самое маленькое государство в Центральной Азии, с населением чуть более 5-ти миллионов человек. После краха Советского Союза и обретения независимости (недавно Киргизстан отметил 18-ю ее годовщину) – страна взяла курс на демократию и свободу. Во главе государства встал физик-академик Аскар Акаев. Он пытался превратить Киргизию во «вторую Швейцарию» (тут находится великолепное высокогорное озеро Иссык-Куль, множество изумительных по красоте природных парков), пытался привить в обществе европейские ценности, страна даже была провозглашена «островком демократии» в центральноазиатском регионе. Увы, мечтам не суждено было сбыться. В марте 2005-го года в Киргизстане произошла так называемая революция тюльпанов, режим Акаева был сметен, а сам он бежал в Россию, где сейчас и проживает недалеко от Москвы, преподает в вузе.

Революция вознесла на политический олимп бывшего премьер-министра при правительстве Акаева, а затем оппозиционного лидера - Курманбека Бакиева. Он обещал стране реформы и парламентскую республику, летом 2005-го года был избран президентом. Но обещания свои К. Бакиев не сдержал, более того – в стране установилось семейно-клановое правление: важнейшие направления ее социально-политического и экономического развития курируют братья и сыновья главы государства.

Сегодня Киргизстан занимает последнюю строку среди стран Содружества независимых государств и бывших 16 советских республик по уровню жизни, средняя зарплата тут – не более 60 долларов в месяц. Многие демократические завоевания свернуты, страна встала на путь диктаторских режимов соседних государств (Казахстана, Узбекистана, Туркмении).

В Европе о Киргизстане мало что известно. Ну, разве что тут знают всемирно известного писателя Чингиза Айтматова, автора повестей «Джамиля» и «Белый пароход», романов - «Плаха», «Буранный полустанок», «Когда падают горы». Долгие годы Ч.Айтматов был послом Киргизстана в странах Бенилюкса (скончался в прошлом году, не дожив до своего 80-летия несколько месяцев).

...Социалистическая партия «Ата Мекен» - одна из самых авторитетных в истории независимого Киргизстана партий, член Социалистического Интернационала. Ее лидер О. Текебаев – один из самых ярких лидеров киргизской оппозиции.

- Итак, какова цель вашей поездки в Швецию? Что общего может быть между социал-демократами азиатами и их европейскими «товарищами»: ведь там – более чем столетний опыт развития социал-демократических идей и ценностей, там они определяют политику государства, а здесь общество, кажется, совершенно позабыло, что жизнь может базироваться на принципах социальной справедливости, солидарности, заботы государства о своих гражданах...

- На съезд социал-демократической рабочей партии Швеции мы приглашены в качестве гостей, это одна из традиционных форм выражения солидарности. Летом состоялось заседание Социнтерна по странам СНГ, была принята специальная резолюция – об оказании всемерной поддержки социал-демократического движения в Киргизстане и Казахстане, точнее – о поддержке конкретных партий. Это наша социалистическая партия «Ата Мекен» и Объединенная социал-демократическая партия Казахстана. Наша партия – единственная из Центральной Азии была принята в эту авторитетную международную организацию в прошлом году. Из СНГ еще только «Справедливая Россия» является членом Социалистического Интернационала.

Использование опыта европейской социал-демократии очень важно для нас, особенно опыта шведских социал-демократов. Напомню, что они пришли к власти во время так называемой великой депрессии 30-х годов прошлого века: в 1932-м году они победили на выборах в союзе с крестьянским союзом. И с тех пор социал-демократы с небольшими перерывами руководили государством. Это, если хотите, своеобразное шведское чудо в политике и социальном развитии. Ведь еще в начале 20-го века Швеция - одно из самых бедных государств Европы, отсталая аграрная страна. Около 25 процентов населения находилось за пределами государства: каждый четвертый трудоспособный швед, как сказали бы сегодня, был гастарбайтером. В подобном положении нынче и многие трудоспособные киргизстанцы: по разным данным, около миллиона человек работают на рынках России, Казахстана и других стран.

Так вот. Шведские социал-демократы в тяжелейших для своей страны условиях совершили невозможное: были перестроены общественные социально-экономические взаимоотношения, извечный конфликт между трудом и капиталом был минимизирован. В Швеции на тот момент господствовала рыночная экономика, гарантировалась частная собственность, поддерживалась личная инициатива. Само государство выступило не в роли собственника, а в роли регулятора социально-экономических процессов: национальные богатства справедливо перераспределялись между различными группами населения. Ученые определяют такой вид социализма – как функциональный социализм. Я думаю, что опыт Швеции может быть очень полезен и плодотворен для Киргизстана. Мы тоже подвержены миграции, тоже бедная и аграрная страна, тоже оказались на стыке интересов крупных держав.

- То есть, можно сказать, что в начале 21 века Киргизстан в таком же положении, что и Швеция в начале 20-го века? Иначе – в своем развитии страна отстала от Европы почти на столетие, и разрыв все увеличивается, - ибо, когда Советский Союз рухнул, в обществе были похоронены надежды на социальную справедливость...

- После раз渲ала СССР теоретики и апологеты капитализма торжествовали, было даже заявлено, что данному общественному строю и рыночное экономике теперь нет альтернативы: мол, наступил капиталистический рай. Данной эйфории поддались, как ни парадоксально, в первую очередь политики и население стран постсоветского лагеря, то есть те, кто до этого верил в торжество социалистических и коммунистических идей. А вот европейские социал-демократы не растерялись: они адаптировали свои социальные, экономические и идеологические программы к условиям изменяющегося мира. Нынешний же мировой финансовый кризис показал, что рано хоронить социализм. Более того, те же США, другие «чисто» капиталистические страны активно используют сейчас именно государственные формы управления экономикой, социальными процессами.

Для Киргизстана важно изучение опыта не только Швеции, но и, скажем, такой страны, как Норвегия, - в которой, как известно, самый высокий уровень жизни в мире. Например, 90 процентов энергетики в Норвегии вырабатывается предприятиями, которые принадлежат государству. В Швеции более 50 процентов электроэнергии производится государственными ТЭЦ и ГЭС. Для киргизской экономики на нынешний день самой актуальной является реформы в энергетической сфере. Они должны быть проведены в интересах всего общества. Если это произойдет, для наших граждан будут созданы определенные социальные гарантии. Поскольку большая часть водных запасов Центральной Азии сосредоточена в горах Киргизии, реформы в энергетике могут стать в том числе важнейшим рычагом не только экономического прорыва, но и позитивным инструментом в региональной внешней политике.

...Главный повод предстоящей поездки в Стокгольм – участие в съезде социал-демократов. Но партия «Ата Мекен» также планирует провести ряд двусторонних встреч с видными деятелями других стран Европы и мира, обменяться опытом государственного управления и экономического строительства.

- Однако, если говорить о социалистическом пути развития, то, как я понимаю, в самой Европе с этим ни все гладко. Если в Португалии и Греции социалисты взяли верх на выборах в парламент, то в Германии социал-демократы выборы проиграли, также и в Швеции не они нынче у руля государства...

- В каждой стране – свои нюансы развития, политической борьбы за власть. Например, победу действующего канцлера Германии Ангелы Меркель и ее партии аналитики объясняют в том числе тем, что немецкое правительство взяло на вооружение многое из арсенала социал-демократов. В мире происходит взаимообмен и взаимообогащение идеями и социальными программами. Ведущие партии ведут себя гибко, а прежние идеологические догмы не работают. Что касается ситуации в Швеции и Германии, то, на мой взгляд, это не поражение идей или социальных программ. Я думаю, что это, скорее, тактическое поражение европейских социалистов, то есть – поражение конкретных правительств, государственных лиц и их политики.

- Опыт Швеции и Европы в их социальном развитии, конечно, впечатляет. Но в Киргизстане-то впору «караул!» кричать. Страна покатилась к диктатуре. Миссия ОБСЕ признала последние президентские выборы 23 июля с.г. – незаконными и недемократическими, международная организация Freedom House включила Киргизию в список стран с несвободным, авторитарным режимом. То есть, на «островке демократии», как страну еще недавно именовали, вопрос стоит о сохранении демократии как таковой, – не так ли?

- Действительно в последние годы демократические процессы сворачиваются, свободы ограничиваются. Социалисты по данному поводу говорят, – что без политической демократии не могут быть защищены социальные права граждан, не может быть экономического роста. Демократизация общества – главное условие обеспечения прав трудящихся и вообще прав человека. Поэтому наша партия «Ата Мекен» намерена и дальше бороться за демократические ценности, и, как я уже говорил, комитет Социнтерна принял специальную резолюцию о всесторонней поддержке ее деятельности. Мы не сомневаемся в конечной победе демократии в Киргизстане; сейчас же наша страна переживает временный откат от нее.

- Недавно Киргизия отметила 18-летие своей независимости. Но во внешней политике она продолжает следовать в фарватере России. С другой стороны, после того как США усилили свое влияние в регионе, особенно после размещения базы антитеррористической коалиции стран НАТО в аэропорту «Манас» в Бишкеке, – ситуация обострилась. А тут еще радикальный ислам набирает обороты, обостряются отношения с соседними государствами – по проблемам совместного водопользования, приграничным вопросам и проч. Возможно ли в подобной ситуации переориентироваться на европейский путь развития?

- Все без исключения политики в Киргизстане придерживаются мнения, что нашим главным союзником или стратегическим партнером является Россия. Во всяком случае – в обозримом будущем. Это определено нашей совместной историей, социально-культурными традициями. Недавно социологи проводили опрос. Вопрос был задан в лоб: «Кто является другом номер один Киргизстана?» Около 70 процентов ответили: Россия. На вопрос – кто является врагом номер один? – примерно такое же количество респондентов ответили: США. Удивительно, но, так сказать, пропорция и барометр общественного мнения сохраняется и колеблется примерно в тех же

пределах, что и при Советском Союзе. Это объясняется тем, что мы находимся в одном геополитическом и экономическом пространстве, едином культурно-информационном поле. Наши граждане до сих пор воспринимают мировые процессы глазами российских СМИ, российские интересы и приоритеты мы воспринимаем как свои собственные. Искусственно изменить общественные умонастроения невозможно: это показал и опыт во многом насильтственного препарирования так называемых капиталистических ценностей в республиках постсоветского пространства, в том числе – в Киргизстане. Общественное мнение многие из них отторгло, они оказались чужеродны национальному менталитету.

- Вот и президент Киргизстана Курманбек Бакиев недавно заявил, как известно, - что мы не должны слепо следовать западным образцам в своем социальном развитии, что у нас, так сказать, свой путь... Он тут вторит, конечно, руководителям Кремля, но дело даже ни в этом. Печально другое: похоже, плетью обуха не перешибешь, и сколько бы мы не говорили о демократии, о свободе слова, - наш «островок демократии» сегодня безнадежно тонет в азиатском тоталитаризме; семейный клан Бакиевых узурпировал власть абсолютно и контролирует все ключевые структуры и направления в стране.

- Да, есть большая опасность возвращения страны не только к тоталитаризму, но и к регионализму и феодальным формам правления. Ряд российских политологов, а вслед за ними и многие здешние, говорят: зачем нам западная демократия – у нас должна быть своя – особая, у нас свой путь развития... И киргизстанские госдеятели, в том числе президент К.Бакиев, с радостью подхватили данный идеологический постулат, активно используют механизмы манипулирования общественным мнением. Ибо это оправдывает их произвол в отношении страны и общества. Клан Бакиевых ведет дело к тому, чтобы оставаться во власти пожизненно.

Особо хочется сказать о состоянии свободы слова и в целом - прессы в Киргизстане. Ведь сегодня 90 процентов печатных и электронных СМИ подконтрольны семье президента. До недавнего времени лишь Интернет-газеты и агентства сохраняли известную независимость, но и они сегодня подвержены давлению «сверху». Ведь в самых популярных из них месяцами не появляется сколько-нибудь острой критики действующего режима, отсутствует конструктивный и правдивый анализ социально-политической ситуации в стране. Правду о Киргизстане сами киргизстанцы могут почерпнуть лишь из зарубежных газет. Можно даже утверждать, что именно зарубежные собкоры и отдельные независимые СМИ еще как-то поддерживают, так сказать, на плаву свободу слова в нашей стране. Спасибо им! Хотя, конечно, такая ситуация не нормальна. Страна, все общество сегодня как никогда нуждаются в ярком и мощном независимом издании, группе СМИ, которые могли бы противостоять дезинформации, которые выплескивают на головы читателей, телезрителей и радиослушателей правительственные и подконтрольные семье масс-медиа.

Да, сегодня угроза возвращения к тоталитарному режиму реальна как никогда. Чтобы этого не случилось, - власть должна быть действительно подконтрольна народу. Демократия стоит, как известно, на трех китах – трех свободах. Это свобода СМИ и идеологии, свободная конкуренция в экономике, свободная конкуренция в политике. Эти принципы универсальны для разных стран и народов, - сколько бы не разлагались о некоей особой демократии и собственном пути здешние правители и обслуживающие их идеологи и политтехнологи. Есть, если хотите, непреложные вещи и законы развития, без которых не возможно достичь социального прогресса. Именно поэтому мы намерены бороться до конца, вся продвинутая и передовая часть общества в Киргизстане должна встать грудью на защиту демократических ценностей. И в этой борьбе мы, безусловно, рассчитываем на поддержку международного демократического сообщества. Социальный прогресс не остановить, историю не повернуть вспять, - как бы этого не хотелось нынешней власти.

Об авторе

Ибрагим Рустамбек - псевдоним Павлюка Геннадия Георгиевича. Независимый журналист, сотрудничает с рядом казахских и российских Интернет-изданий («Gazeta.kz», «Centrasia.ru», «ИноСМИ.Ру» и др.), постоянно проживает в Киргизстане. Павлюк Г.Г. – окончил Киргизский государственный университет (КГУ) и аспирантуру Белорусского госуниверситета (БГУ), кандидат филологических наук. Член Союза журналистов России, отмечен различными международными премиями и наградами. Г.Павлюк (И. Рустамбек) являлся основателем и главным редактором таких СМИ-проектов в Киргизской Республике, как «Аргументы и факты Киргизстан» и «Белый пароход» (последний еженедельник благословлен мэтром национальной и мировой литературы Чингизом Айтматовым), был главным редактором представительства «Комсомольской правды» в Киргизии. В настоящее время – свободный автор.

Предстоящие события

Телепередачи на русском языке из Стокгольма с 13 по 18 октября 2009

Объединение “РусМедиа” показывает телепередачи на русском языке по вторникам в 16.00 и 22.00, по субботам в 14.30 и по воскресеньям в 16.00.

Сейчас мы выпускаем по две разных передачи в неделю!

По вторникам в 16 и в 22 часа мы показываем первую тему. На выходных идет показ второй темы: в субботу в 14.30 и в воскресенье в 16 часов.

Все жители Стокгольма, располагающие кабельным телевидением (это примерно 360 000 семейств), имеют возможность быть нашими зрителями, найдя “Открытый канал”/ Oppna kanalen. После выхода в эфир клипы выкладываются в Интернет. Список всех передач, размещенных в Интернете, Вы найдете на www.rurik.se/index.php?id=491

В Интернете передачи находятся в двух местах

- 1) video.yahoo.com , и чтобы найти наши клипы здесь, следует набрать в окне поиска "Search Y!Video" слова “öppna kanalen ryska” ;
- 2) video.google.com/videoplay?docid=1282972347491843181, а здесь вы попадете на одну из передач, и чтобы посмотреть остальные, надо выбрать вкладку “Другие клипы того же автора”.

На следующей 42 неделе выйдут:

132 передача, эфир во вторник 13 октября в 14.00 и в 22.00, запись произведена 9 сентября 2009
Председатель некоммерческой организации “В помощь московскому детскому дому номер 51”
Кристина Тольбэк – о своей основной работе коучем и юристом по миграционным вопросам.
Ведет передачу и переводит Людмила Сигель.

133 передача, эфир в субботу 17 октября в 14.30 и в воскресенье 18 октября в 16.00, запись 9 сентября 2009

Врач Наталия Бутманова о методах и способах сохранения здоровья. Интервью ведет Александр Шанцев.

21 октября 2009 –семинар в Стокгольме “Как общественный сектор способствовал поджогам автомобилей в Мальме, Упсале и Гетеборге”

Кэрсегорден приглашает на завтрак–семинар в среду 21 октября с 7.30 до 10.00.

На семинаре Андерш Карлберг, пассионарный лидер, основатель и до недавнего времени директор “Фрюсхюсет”, расскажет, почему общественный сектор прямо и опосредованно способствовал поджогам автомобилей в Мальме, Уппсале и Гетеборге.

Семинар адресован объединениям и организациям, которые уже бывали в Кэрсен и хотели бы увидеть наши новые помещения, а также тем, кто никогда здесь не был и хотел бы познакомиться с нами и обстановкой.

Место: Kärsögården, описание дороги www.karsogarden.se в рубрике “Контакт“.

Заявите о своем желании участвовать по [info\(a\)karsogarden.se](mailto:info(a)karsogarden.se), написав Имя, телефон и название организации. В графе ТЕМА ПИСЬМА укажите frukost.

Последний день заявлений 19 октября.

Интересуетесь, чем вам может быть полезен Кэрсегорден?

<http://www.karsogarden.se/Karsogarden.pdf>

Kärsögårdens aktivitetscenter

KFUM Kärsö

178 93 Drottningholm

Tel: 08-759 07 00

Fax: 08-759 07 66

e-post: [info\(a\)karsogarden.se](mailto:info(a)karsogarden.se)

www.karsogarden.se

23 октября 2009 в 16.30 “Русский бал 19 века“ – петербургские школьники в Стокгольме

Вашему вниманию будет представлен бал позапрошлого столетия, в котором менюэты сменятся польками, затем пары пройдут в полонезе, закружатся в вальсе, а в финале покажут русскую пляску. В концерте участвуют два ансамбля: “Фантазеры“ и “Дебют“. об ансамбле “Дебют“ [читайте здесь](#).



Детский хореографический коллектив ансамбль «Фантазёры» www.fantazyery.sitecity.ru, руководимый Ольгой Григорьевной Магилевич, приезжает в Швецию впервые. 35 детей и подростков в возрасте от 7 до 14 лет выступают вместе с 2002 года, накопив за это время в своем репертуаре тридцать концертных номеров. Ансамбль “Фантазеры“ – постоянный участник Международного фестиваля «Адмиралтейская капель» (Санкт-Петербург, Россия), где выступал в 2004 и 2005 годах. О творческом пути коллектива сами

за себя говорят награды, полученные в разное время:

Дипломант 3 степени 4-ого Всероссийского фестиваля «Салют Победы» (Санкт-Петербург, Россия) 2005

Победитель 1 Городского конкурса балетмейстеров «От классики до авангарда» (Санкт-Петербург, Россия) 2006

Лауреат 1и 2 степени 8-ого Международного фестиваля «Звёзды Польской осени» (г. Нова Руда, Польша) 2006

Лауреат 1 степени Эстрадного конкурса «Восходящая звезда» (Санкт-Петербург, Россия) 2007

Дипломант 1,2,3 степени 1-ого Международного фестиваля детского творчества «Пять континентов поют и танцуют в Варне» (г. Варна, Болгария) 2007

Лауреат городского фестиваля народного творчества «Земля.RU» (Санкт-Петербург, Россия) 2007

Приглашаем в зал Нокебю/Nockebysalen по адресу: Alviks medborgarhus, Gustavslundsv 168 A 2tr, Alvik.

Совсем рядом со станцией метро Alvik. Карта здесь www.alviksmedborgarhus.se/kontakta%20oss.html

Вход свободный.

Организатор: Русско-шведское культурно-экологическое общество “Ладья”, 073 726 63 90, rurik.se

5 декабря 2009-Семинар “Женщины, расизм и нетерпимость”

В рамках проекта СИОС будет проводиться в Стокгольме этот семинар. Запись до 19 ноября.

Информация и лица для контакта.

SIOS Kvinnokommitté genom

Katrin Broms Esen

SIOS kansli

tfn 08-556 933 62

Bellmansgatan 15,1tr

118 47 Stockholm

www.sios.org

www.adb-stockholm.org

Предложения о сотрудничестве

Музейный фонд МСРС «Реликвии русского зарубежья»

В соответствии с решениями III отчетно-выборной конференции МСРС (декабрь 2008 г.) об активизации работы по возвращению культурных и исторических ценностей в Россию, была создана комиссия по созданию музея «Реликвии русского зарубежья», которую согласился возглавить Почетный Председатель МСРС, Мэр Москвы Ю.М.Лужков.

Комиссия начала формирование фонда музея с начала 2009 года. Ее целью является поиск и выявление, приобретение и каталогизация реликвий русского зарубежья, находящихся вне территории Российской Федерации, а также обеспечение их сохранности для последующей возможности их изучения и экспозиции на выставках и в музейных коллекциях по соглашению с владельцами этих реликвий.

К реликвиям, которые могут быть переданы в музейный фонд «Реликвии русского зарубежья», относятся произведения литературы, живописи, скульптуры, декоративно-прикладного искусства, фотографии, музыкальные произведения и их исполнения, архивы, объекты науки и техники и иные предметы, обладающие исторической, художественной, научной и мемориальной ценностью и отражающие культурно-исторические, социально-культурные аспекты духовной и материальной деятельности российских соотечественников.

Сохраняя свою оригинальность, реликвии русского зарубежья служат выражением российской самобытности, культурной и духовной общности соотечественников, независимо от места их проживания.

В сферу компетенции Комиссии входит сбор, изучение, классификация реликвий русского зарубежья, а также создание публичных информационных каталогов.

Включение экспонатов в фонд музея "Реликвии русского зарубежья", оформляются соответствующим документом, который передается его дарителю.

Работа Комиссии проводится в тесном контакте с московским Домом Русского Зарубежья имени Александра Солженицына. Там же размещен музейный фонд МСРС «Реликвии русского зарубежья».

Каждый экспонат музея сопровождается памятной табличкой со сведениями о дарителе и выдаче ему соответствующих документов.

Комиссия рассматривает представленные их владельцами реликвии русского зарубежья независимо от их материальной ценности, будь это картина стоимостью несколько тысяч долларов или несколько листов бумаги с написанным от руки текстом.

Уважаемые соотечественники!

Просим принять самое непосредственное участие в этой работе и обращаться со своими предложениями по формированию фонда по следующему электронному адресу - msrs@rambler.ru

Подписка на газету "Голос Родины"

Она издается в России Ассоциацией "Родина". Читайте подробнее www.rurik.se/index.php?id=432&lng=ru&news_id=3653.

Новосибирск предлагает дружить сайтами

Здравствуйте.

День добрый! Я сама мама и не так давно создала сайт для подростков www.GreenGoo.ru Сайт Новосибирский. Ребята попросили создать страничку о жизни ребят рускоговорящих в других странах. И мы теперь собираем информацию для них. Может быть, вы или ваши дети захотите поделиться с нами своими рассказами о жизни вне России, о досуге ребят - будем рады опубликовать у себя такие эссе. Да и просто, давайте дружить?

С уважением, Екатерина Гринго [yopros\(a\)green goo.ru](mailto:yopros(a)green goo.ru), icq 399-460-804

Выставки из России и концерты российских исполнителей- предлагает Тверь

Здравствуйте! Меня зовут Алексей Прохоров, я живу в Твери (Россия). Занимаюсь организацией выставок русских художников и концертов русских исполнителей за границей. Хотел бы связаться с

представителями русской общины в Швеции, которые могли бы сотрудничать со мной по этим проектам. Не могли бы Вы подсказать, к кому можно обратиться с подобным предложением?

Мои контакты:
+7 962 241 50 42
[info\(a\)rusart.ws](mailto:info(a)rusart.ws)